

ОТРАЖЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НОВОГО ВРЕМЕНИ В ПУБЛИЦИСТИКЕ Л.А. ЧИБИРОВА

Р.П. Кулумбегов

В статье рассматривается одна из сторон творчества Л. Чибирова. Научная и политическая деятельность Людвига Алексеевича Чибирова широко известна. Он представитель той части осетинской интеллигенции, которая является достоянием единой Осетии. Это признание стало результатом высокой оценки его научной и общественно-политической деятельности. Публицистические статьи Людвиг Алексеевича посвящены важным вопросам истории осетинского народа, событиям общественно-политической жизни современного общества. Л. Чибиров говорит об этом не как сторонний наблюдатель, а как активный участник процессов преобразования в обществе. В своих публицистических статьях он рассказывает о формировании единого национального пространства в Осетии, становлении Республики Южная Осетия как государства, осуждает проявление национализма и ксенофобии в любой форме. Л. Чибиров своим авторитетом ученого утверждает приоритет аланского наследия за осетинским народом. Его аргументация в спорах с оппонентами по этому вопросу корректна, но убедительна, так как основывается на широкой научной базе. Очерки, посвященные представителям национальной интеллигенции, имеют портретный характер, раскрывают описываемую личность с самых разных сторон ее характера и деятельности. Благодаря Л. Чибирову современники узнали об осетинском просветителе, священнике Аксо Колиеве, имя которого было незаслуженно забыто на десятилетия. Еще один исторический экскурс в историю Чибировым-публицистом был сделан в отношении другого подвижника – Иуане Ялгузидзе-Габараева. Публицистическое наследие Л. Чибирова значительно и играет важную роль в понимании событий прошлого и современности.

Ключевые слова: публицистика, статья, Осетия, политика, культура, история.

Для цитирования: Кулумбегов Р.П. Отражение общественно-политических процессов нового времени в публицистике Л.А. Чибирова // KAVKAZ-FORUM. 2023. Вып. 13(20). С. 68-75. DOI: 10.46698/VNC.2023.20.13.004

Работы в жанре публицистики доктора исторических наук, профессора Л.А. Чибирова занимают особое место в его многогранном творчестве и поэтому достойны отдельного исследования. Эти материалы охватывают разные стороны общественной и политической жизни Осетии, дают

нам представление об эпохе, в которой он был не только свидетелем многих знаковых событий, но и их активным участником. Статьи и книги, вышедшие из-под пера Л.А. Чибирова, посвящены актуальным проблемам и явлениям текущей жизни общества и относятся в большинстве своем к зрелому периоду его научной и общественной деятельности. Однако впервые признание его творческих способностей состоялось в молодежной прессе.

Свои силы в публицистике Л.А. Чибиров попробовал, будучи студентом Северо-Осетинского государственного педагогического института (ныне СОГУ). Произошло это во многом случайно, так как будущий педагог-историк меньше всего видел себя в роли журналиста. Но человек предполагает, а судьба располагает. Студенту третьего курса Людвигу Чибирову руководство факультета в качестве общественной нагрузки поручило читать лекции коллективу Владикавказской швейной фабрики. К этому поручению молодой человек отнесся со свойственной ему ответственностью, неудивительно поэтому, что эти импровизированные лекции получились яркими и содержательными. Сразу же поступили новые предложения продолжить беседы для работников швейного производства. Вскоре молва об интересных выступлениях студента педагогического института вышла за стены швейной фабрики.

Узнали о Л. Чибирове и в редакции республиканской молодежной газеты «Молодой коммунист». Журналист издания Михаил Авдеенко получает редакционное задание встретиться с Л. Чибировым. Встреча произошла в стенах вуза, в комитете комсомола учебного заведения. Журналист попросил молодого человека поделиться опытом работы пропагандиста на страницах газеты, но сделать это самому, написав статью. Этим предложением М. Авдеенко привел студента-третьекурсника в замешательство, ведь он никогда статей не писал. Но ответственность пересилила сомнения в своих силах. Вот как об этом вспоминает сам Л. Чибиров: «Опыта подобных публикаций у меня не было, но я очень старался. Отнес статью в реакцию газеты, и каково же было мое удивление, когда через несколько дней моя небольшая заметка была напечатана. Открываю газету и вижу статью «Как сделать занятия интересными. Из опыта работы пропагандиста». Еще больше я удивился, когда перечитал ее – кроме подписи «Л. Чибиров» моего в ней почти ничего не осталось. Так ее основательно переработали в редакции. Тем не менее статья очень меня обрадовала и настолько польстила моему самолюбию, что я продолжительное время носил ее в кармане, время от времени любясь набранной печатными буквами своей фамилией...» [1, 24].

Первая публикация, несмотря на ее беспощадную редакторскую правку, вселила в студента Чибирова уверенность. За первой статьей последовали другие, и вскоре его фамилию можно было увидеть и под другими материалами на страницах газеты «Молодой коммунист». Об их направ-

ленности говорят названия статей: «Только на “отлично”», «Будни агитколлектива», «В читальном зале пединститута».

Снова к жанру публицистики Л.А. Чибиров обращается, будучи сотрудником Государственного краеведческого музея Южной Осетии. В 1956 г. он становится заведующим отделом музея. В это время начинается реабилитация граждан СССР, ставших жертвами политических репрессий 1937-1938 гг. Эта тема была актуальной и для Осетии, например, только в Юго-Осетинской автономной области (ЮОАО) в списках репрессированных было 350 фамилий. Большинство людей пострадало по надуманным обвинениям, и теперь стало возможным восстановить справедливость.

Часть этой ответственности взял на себя и молодой сотрудник Государственного краеведческого музея Людвиг Чибиров. В очерках о видных общественных и политических деятелях юга Осетии – историческая правда, подкрепленная документами и свидетельствами. Были восстановлены честные имена государственных деятелей, общественников, ученых: Владимира Санакоева, Александра Джатиева, Раждена Козаева, Александра Тибилова, Сергея Гаглоева. Благодаря кропотливому труду автора эти патриоты Осетии снова вернулись к нам, пережив своеобразное воскрешение.

Особенность публицистики в том, что она дает возможность донести до широкой общественности определенное мнение, являясь действенным инструментом воздействия на социум. Эту особенность Людвиг Алексеевич по достоинству оценил в эпоху перемен.

Общественно-политические перемены в СССР конца 80-х гг. привели не только к демократизации жизни, но и к всплеску национализма, особенно на периферии страны. В той же Грузии начало утверждаться межнациональное противостояние, инспирированное разного рода грузинскими неформальными политическими объединениями. Не осталась без их «внимания» и Южная Осетия, здесь деструктивные силы новой Грузии также пытались разрушить межнациональное согласие.

Для предупреждения этих опасных тенденций предпринимались все возможные меры, как на государственном уровне, так и силами общественности. В числе таких инициатив было и собрание партийного актива ЮОАО, состоявшееся в ноябре 1988 г. На нем были подняты вопросы межнациональных отношений.

Л. Чибиров использовал трибуну собрания как возможность донести до широкой общественности свои опасения по поводу нарастающей угрозы миру и спокойствию. Как ученый-историк он привел в своем обращении исторические факты, свидетельствующие о глубоких корнях добрых взаимоотношений между грузинским и осетинским народами, предостерег деструктивные силы в Тбилиси от намерений нарушить эту многовековую традицию добрососедства. Выступление Л.А. Чибирова вызвало большой общественный интерес и было опубликовано в местной прессе под названием «Навеки вместе».

Автор, говоря о веках мирного сосуществования двух народов, указывает на кощунственность попыток националистических сил в Грузии нарушить межнациональный мир в регионе. Людвиг Алексеевич предупреждает: «Обострившиеся в Грузии межнациональные взаимоотношения напоминают бурные потоки мутной воды, вырвавшиеся на равнину и готовые уничтожить все на своем пути, если вовремя не дать им соответствующее направление» [2]. Он особо обращает внимание на то, что националистическая пропаганда ведется на страницах официальных грузинских СМИ, на то, что официальные власти не реагируют на эту тенденцию. Людвиг Алексеевич выражает удивление тем фактом, что «разжигатели межнациональной розни, чувствуя себя национальными героями, живут преспокойно, тогда как, согласно действующей Конституции, они должны быть привлечены к уголовной ответственности» [2].

Вместе с тем автор указывает на необходимость учитывать интересы и осетинского народа: «Мы с полным пониманием относимся к национальным проблемам и заботам грузинского народа. Но вместе с тем требуем того же понимания и поддержки в вопросах, касающихся нашего национального развития, уважения к нашим правам. Всем нам необходимо помнить, что не надо задевать национальное «я», которое есть у каждой нации, независимо от ее численности и сегодняшнего административно-автономного положения» [2].

Однако это обращение к властям Грузии, к лидерам грузинского национального движения оказалось «гласом вопиющего в пустыне». Вместо этого в среде грузинской интеллигенции раздались призывы к властям возбудить в отношении Л.А. Чибирова уголовное дело. Но как человек, смотрящий на мир с оптимизмом, Людвиг Алексеевич не оставлял надежду на мирный исход назревавших межнациональных противоречий. И делал это посредством актуальной публицистики. В печати появляются статьи, в которых автор говорит о необходимости сохранить в мирном русле грузино-осетинские отношения, обращается к здоровым силам в Грузии не допустить превалирования ксенофобии и реваншизма над здравым смыслом, призывает к необходимости учитывать права всех народов, проживающих в республике. Все эти положения ярко изложены в статьях «Трудное испытание» (в соавторстве с Г.Д. Тогошвили) [3], «Игра в патриотизм и ее последствия» [4].

Статья «Игра в патриотизм и ее последствия» была написана тридцать лет назад, но не потеряла свою актуальность и сегодня. Как пишет Л.А. Чибиров в своей работе, «в трагедии Южной Осетии виноваты не один Гамсахурдиа и практические исполнители геноцида. Не меньше виноваты те представители грузинской интеллигенции, которые развернули невиданную антиосетинскую истерию в прессе, по телевидению, и отравили сознание своего народа ядом шовинизма, те, кто насаждали ненависть к осетинам и звали свой народ к крестовому походу, к братоубийственной

войне. Надо отдать им должное – они добились желанной цели: кровная вражда, ненависть посеяны между двумя братскими народами. Отныне понадобятся смена поколений, неустанная длительная работа в массах, чтобы между осетинами и грузинами смогли восстановиться прежние добрые отношения» [4].

В это время на вооружение грузинских националистов был взят лозунг о прищлости осетин в Грузии. Ответом на эти инсинуации стала серия публицистических статей Л. Чибирова, в которых он на основе научной аргументации, языком понятным даже простому грузинскому крестьянину разбивает в пух и прах аргументацию грузинских фальсификаторов истории. Л. Чибиров оппонирует попыткам переписать историю в статьях «Еще раз о времени переселения алан в Закавказье», «Чья земля?! – извечный вопрос грузинских экстремистов» и др.

Наступает новое время, и перед Чибировым-публицистом встают новые задачи. Теперь он на переднем фронте борьбы за аланское наследие. Аргументация, изложенная в статье «Новый взгляд на историю алан», становится базовой для других материалов автора по этой тематике.

Здесь Людвиг Алексеевич выступает с предупреждением: «В период наступившей гласности, свободы слова и плюрализма на Северном Кавказе появилось множество «новаторов» от науки. Подвизаются они, как правило, по части истории – это наука кажется настолько демократичной и легко доступной, что ею может заниматься любой интересующийся и достаточно грамотный человек. Наши «новаторы» исходят из того, что академическая наука, существовавшая до них, устарела. Необходимы новые взгляды и концепции, соответствующие требованиям дня. И эти концепции создаются, настойчиво публикуются и... становятся частью нынешней политической реальности. Чаще всего основой таких дилетантских спекулятивных концепций является борьба за великих, престижных, приятных уму и сердцу предков и некогда занимаемых ими больших территорий» [5, 245].

Л.А. Чибиров как человек с большим опытом политика и общественного деятеля понимает, что деятельность этих горе-патриотов направлена на то, чтобы сделать вопросы истории частью большой политики. Об этом автор прямо говорит на страницах издания «Северная Осетия»: «Алания из истории постепенно превращается в политику, и это чревато последствиями. Нехорошими. Аланы сегодня разъединяют Кавказ, становясь объектом спекуляции в руках различных маргиналов. Об этом можно только сожалеть» [6].

Особенно ярко талант Чибирова-публициста проявляется в книге «О времени, о людях, о себе» (2004). Здесь красной нитью проходит тема самоопределения южной ветви осетинского народа, о чем свидетельствуют говорящие заголовки статей: «Маски сброшены. Оскал звиздизма», «Укрепляя государственность», «Восстановление производства. Первые шаги»,

«Создание финансово-банковской системы», «Природный газ в Цхинвале», «Создание государственного телеканала» и др.

В публицистических статьях Л.А. Чибирова им соблюдались все требования жанра – они были событийными, в них ставились актуальные вопросы и давались конкретные ответы. Еще одна особенность жанра, которой придерживался автор, – портретность. Как пример, книга «Имена», где Л.А. Чибиров делится с читателем личным знакомством с выдающимися современниками. В ряду портретных зарисовок – лингвист Васо Абаев, историк Захарий Ванеев, организатор науки Христофор Чибиров, покоритель полюса Юрий Кучиев, народной поэт Шамиль Джикаев, общественный и государственный деятель Сергей Таболов [7].

В числе портретных зарисовок и рассказ о людях, которые, помимо своего вклада в литературу и искусство, обладали еще одной особенностью – они были личными друзьями автора. «Жизнь во благо народа» – книга о художнике Григории Котаеве [8], «Шаги в бессмертие» – труд о жизни и творчестве осетинского поэта Георгия Бестауты [9].

Не остались без внимания Л.А. Чибирова события августа 2008 г. В статьях «Поклон тебе, Россия», «Вековая мечта стала явью» и «Исторические дни» автор осмысливает причины грузинской агрессии и ее последствия для Осетии и мира. Людвиг Алексеевич пишет: «Впервые в своей истории осетины за Кавказским хребтом обрели независимость, узаконили Республику Южная Осетия, которая де-факто существует уже без малого 20 лет. Все это стало реальностью исключительно благодаря усилиям и решительным действиям руководства Российской Федерации... Международное сообщество было поражено великолепно проведенной военной операцией и безупречно грамотными действиями на дипломатическом поле. Это обстоятельство позволяет в определенной степени сказать, что 26 августа, вместе с признанием независимости Южной Осетии и Абхазии, родилась и новая возрожденная, могущественная Россия, отношение к которой кардинально меняется в мире. Произошел своеобразный скачок от России промежуточного состояния, в котором она пребывала при Горбачеве и Ельцине, до нового мощного государственно-национального измерения, достигнутого при национальном лидере В.В. Путине. В определенной степени можно сказать, что выходу из «подполья» и демонстрации этой мощи помогли трагические события в Южной Осетии. Они в одночасье возвели на пьедестал почета и Россию, и ее политическое руководство» [5, 231].

Благодаря усилиям Л.А. Чибирова Осетии были возвращены забытые имена двух ярких просветителей – Аксо Колиева и Иуане Ялгузидзе-Габараева. Им автор посвятил серию обширных материалов, вернув их из небытия. Теперь вклад этих подвижников в просвещение народа отмечен возрожденной памятью в названиях улиц и в мемориалах.

Публицистическое наследие доктора исторических наук, профессора Людвиг Алексеевича Чибирова значительно, ценность его книг и статей

для нас, прежде всего, в том, что в них объективно отражены общественно-политические процессы нового времени.

1. Чибиров Л.А. О времени, о людях, о себе. Владикавказ: Ир, 2004. 304 с.
2. Чибиров Л.А. Навеки вместе // Советская Осетия. 1988. 27 ноября.
3. Чибиров Л.А. Трудное испытание // Советская Осетия. 1989. 31 мая.
4. Цыбырты Л. Патриотизмæй хъазын æмæ йæ фæстиуджытæ // Советон Ирыстон. 1992. 14 март (на осет. яз).
5. Чибиров Л.А. По тропам времени. Владикавказ: Ир, 2012. 375 с.
6. Чибиров Л.А. Врата раздора // Северная Осетия. 2015. 28 декабря.
7. Чибиров Л.А. Очерки. Владикавказ: Ир, 2010. 431 с.
8. Чибиров Л.А. Григорий Котаев. Жизнь во благо народа. Цхинвал: Республика, 2017. 224 с.
9. Чибиров Л.А. Георгий Бестауты. Шаги в бессмертие. Цхинвал: Дом печати РЮО, 2021. 176 с.

Kulumbegov, Robert P. – South Ossetian Research Institute named after Zakhary Vaneev (Tskhinval, Republic of South Ossetia); kulumbegov_2@mail.ru

REFLECTION OF SOCIO-POLITICAL PROCESSES OF THE NEW TIMES IN THE JOURNALISM OF L.A.CHIBIROV.

Keywords: article, Ossetia, politics, culture, history, journalist.

Scientific and political activity of Ludwig Alekseevich Chibirov is well known. He is a representative of Ossetian intelligentsia, which is the property of the united Ossetia. This understanding was a reflection of his contribution to science and political activity of the mountainous region. He is The First President of the Republic of South Ossetia, an ethnographer, historian, public figure. However, another aspect of expression of his creative nature – journalism – is less known. Ludwig Alekseevich 's journalistic articles are devoted to important questions of the history of the Ossetian people, events of the socio-political life of the modern society. L. Chibirov talks about it not as an detached observer, but as an active participant in the transformation processes in society. In his works he talks about the formation of a single national space in Ossetia, the founding of the Republic of South Ossetia as a State, he condemns nationalism and xenophobia in any form. His purpose is to provide scientific arguments of the Ossetians' rights to the Alan heritage. His arguments are comprehensive and convincing as they are based on the vast historical data. The essays devoted to national intellectuals are portraying their character, they reveal the identity of a person from different sides. With the help of L.Chibirov, his contemporaries learned about the Ossetian educator, priest Akso Koliev, whose name was undeservedly forgotten for decades. Another person restored from historical digression was made in relation of the illuminator Iuane

Yalguztidze-Gabaraev. L.Chibirov's journalistic legacy is significant and plays an important role in understanding the events of the past and present.

For citation: Kulumbegov, R.P. *Reflection of socio-political processes of the new times in the journalism of L.A. Chibirov. KAVKAZ-FORUM. 2023, iss. 13(20), pp. 68-75 (In Russian). DOI: 10.46698/VNC.2023.20.13.004*

References

1. Chibirov, L.A. *O vremeni, o lyudyakh, o sebe* [About time, about people, about yourself]. Vladikavkaz, Ir, 2004. 304 p.
2. Chibirov, L.A. *Naveki vmeste* [Forever together]. *Sovetskaya Osetiya* [Soviet Ossetia]. 1988. November 27.
3. Chibirov, L.A. *Trudnoe ispytanie* [A difficult test]. *Sovetskaya Osetiya* [Soviet Ossetia]. 1989. May 31.
4. Tsybyrty, L.A. *Patriotizmæi kh"azyn æmæ iæ fæstiudzhytæ* [The game of patriotism and its consequences]. *Soveton Iryston* [Soveton Iryston]. 1992. March 14. (in Ossetian).
5. Chibirov, L.A. *Po tropam vremeni* [On the paths of time]. Vladikavkaz, Ir, 2012. 375 p.
6. Chiurov, L.A. *Vrata razdora* [The Gates of Discord]. *Severnaya Osetiya* [North Ossetia]. 2015. December 28.
7. Chibirov, L.A. *Ocherki* [Essays]. Vladikavkaz, Ir, 2010. 431 p.
8. Chibirov, L.A. *Grigorii Kotaev. Zhizn' vo blago naroda* [Grigory Kotaev. Life for the good of the people]. Tskhinval, Respublika, 2017. 224 p.
9. Chibirov, L.A. *Georgii Bestauty. Shagi v bessmertie* [George Bestouts. Steps to Immortality]. Tskhinval, Dom pechati RYuO, 2021. 176 p.